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УДК 378.147.011.32:[159.955+316.475 
Степаненко В. І. 

доктор педагогічних наук, доцент, 
професор кафедри соціальної роботи та 

педагогіки вищої школи, 
Волинський національний університет 

імені Лесі Українки 
 

ВПЛИВ ІНФОРМАЦІЙНОЇ АГРЕСІЇ НА 
СВІДОМІСТЬ ПІДЛІТКІВ НА СХОДІ УКРАЇНИ 

 
Інформаційна агресія є складовою інформаційно-психологічної війни, 

яку веде сьогодні російська федерація проти України. Така форма 
боротьби є сукупністю методів та способів впливу на інформаційну 
сферу: від одноразової акції інформаційно-психологічного та 
інформаційно-технічного впливу до комплексу дій, які передбачають 
спланований, систематичний вплив на свідомість і поведінку людей 
шляхом поширення упередженої, неповної чи недостовірної інформації 
з метою схилення їх до вчинення дій, вигідних для суб’єкта 
інформаційного впливу [3]. 

Досліджуючи психічне здоров’я дітей у зонах воєнних конфліктів, 
S. Murthy і R. Lakshminarayana дійшли висновку, що психологічні травми, 
отримані підлітками у ході війни, мають довготривалі наслідки для їхньої 
психіки і можуть стати перешкодою у майбутньому житті, виборі цілей та 
стратегій життя [7]. D. Smith звертає увагу, що негативні чинники війни 
(відсутність ресурсів для забезпечення базових потреб, стигмація, 
розрив сімейних стосунків, дискримінація, насильство тощо) впливають 
на смисложиттєву сферу підлітків [8]. Підлітки, які переживають війну, 
можуть страждати від стресу, депресій, тривожності, посттравматичного 
стресового розладу, втрати ідентичності, закриваються в собі, обирають 
добровільну соціальну ізоляцію та асоціальну поведінку [1]. 

Когнітивний ефект впливу інформаційної агресії на свідомість 
підлітків здебільшого має на меті перекручування цінностей і 
формування хибних орієнтирів подальшого розвитку. Підлітки є більш 
критичними, ніж діти, але вони знаходяться в стадії соціальної 
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адаптації [4]. Інформаційна агресія негативно позначається на їхній 
соціалізації [6]. У підлітковому віці важливою є позитивна соціальна 
оцінка. Тому вони активно залучаються до різних формальних або 
неформальних об’єднань, зокрема до об’єднань у соціальних мережах. 
Когнітивний вплив у соціальних мережах впроваджується через 
деструктивні тренди, популяризацію субкультурних течій, які дають 
можливість стати частиною певного соціуму. Держава-агресор 
використовує наративи, що романізують кримінальний спосіб життя, 
принижують навчання, актуалізують радикальні соціально-політичні 
погляди, тощо [4]. 

Основними ідеологемами, які насаджуються на тимчасово 
окупованих територіях Донецької і Луганської областей, є: історично 
Донбас ніколи не був українським, а українська національна держава – 
це помилка історії; на Донбасі сформувалась особлива 
багатонаціональна спільність людей, що належать до російської 
православної цивілізації; владу в Києві незаконно за підтримки США 
захопили “фашисти” та “бандерівці”, які прагнуть завоювати “народ 
Донбасу”; київська влада переписує історію, тому свою історію 
необхідно захищати; особливо необхідно шанувати пам’ять про “Велику 
Перемогу над фашизмом”; необхідно завжди бути готовим захистити 
свою землю від українських націоналістів та визволити з-під їхньої влади 
весь “народ Донбасу”, а згодом і народ України.  

Чим довше триватиме інформаційний вплив на підростаюче 
покоління в умовах інформаційно-психологічної війни, тим важче буде 
здійснити реінтеграцію Донбасу після завершення конфлікту [2]. Одним 
із суттєвих чинників реінтеграції постає освіта, яка формує національну 
ідентичність, згуртованість, світогляд, критичне мислення, сприяє 
стабільності держави [5].  

Публікація містить результати досліджень, проведених за 
грантової підтримки Національного фонду досліджень України за 
проєктом 2021.01/0021 “Формування критичного мислення громадян 
як чинник безпеки в умовах збройного насилля та інформаційної 
агресії на Сході України”. 
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